

УДК 342.9

ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ КАК ОТДЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ ВЛАСТИ

Буток В.В.

студент 2 курса магистратуры
Академии МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского

Лазарева Е.А.

курсант 3 курса ФПОБ
Академии МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского

Аннотация: В XXI веке особое место в механизме государственной власти принадлежит правоохранительным органам, которые в свою очередь располагают определенными полномочиями и широким арсеналом средств противодействия преступности, а также укреплению законности и правопорядка в государстве.

Правоохранительные органы заслуженно считаются одним из центральных звеньев сил правопорядка. В своей деятельности им приходится сталкиваться с решением огромного количества задач, будь то розыск преступников, лиц, пропавших без вести, или обеспечение безопасности дорожного движения. Деятельность правоохранительных органов более многогранна, именно этим и обусловлена актуальность данной темы.

Ключевые слова: государственные органы, правоохранительная деятельность, органы внутренних дел, внутренние войска, исполнительная власть, государственное управление.

LAW-ENFORCEMENT AUTHORITIES AS A SEPARATE INSTITUTION OF POWER

Butok V.V.

Lazareva E.A.

Annotation: In the XXI century a special place in the mechanism of state power belongs to law enforcement agencies, which in turn have certain powers and a wide arsenal of means of countering crime, as well as strengthening the rule of law and order in the state.

Law enforcement agencies are deservedly considered one of the central links of the law enforcement forces. In their activities, they have to face the solution of a huge number of tasks, whether it is the search for criminals, missing persons, or ensuring road safety. The activities of law enforcement agencies are more multifaceted, this is what determines the relevance of this topic.

Key words: state bodies, law enforcement, internal affairs bodies, internal troops, executive power, public administration.

Деятельность государственных органов в целом охватывает различные сферы жизни общества. К ним непосредственно или опосредованно относится решение вопросов внутренней и внешней политики государства, развитие экономики, благосостояния населения, создание условий для поддержания обороноспособности, развития науки, культуры, образования, обеспечения правопорядка, а также выполнение других важных функций по обеспечению безопасности граждан Донецкой Народной Республики.

Диапазон деятельности большинства государственных органов не ограничивается решением задач по осуществлению правоохранительной деятельности, т.е. непосредственной охраной законности и правопорядка, государственной безопасности, защиты прав и свобод человека и гражданина, борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. Некоторые функции по охране законности и правопорядка они выполняют сопряжено с основными функциями. Центральное место в осуществлении правоохранительной деятельности отведено правоохранительным органам, которые специально занимаются решением таких вопросов. Это те органы, которые существуют в основном или главным образом - для осуществления правоохранительной деятельности [3].

В Конституции ДНР понятия «правоохранительные органы» и «правоохранительная деятельность» не раскрываются. Словосочетания «правоохранительная деятельность» и «правоохранительные органы» можно встретить в различных документах нормативного характера [1].

Таким образом, термин «правоохранительные органы» трактуется в узком и широком смысле. В первом - критерием выступает охрана законности и правопорядка, борьба с преступностью, причем данная функция у перечисленных органов должна быть основной. Во втором случае к государственным органам присоединяются государственно-общественные органы, у которых, по-видимому, также основной функцией, используя терминологию законодателя, должны быть охрана законности и правопорядка, борьба с преступностью.

Среди многих ученых существуют различные определения понятия правоохранительной деятельности. Привычное и часто встречающееся - это деятельность правоохранительных органов, суда, прокуратуры, направленная на поддержание законности и порядка и, в первую очередь, на борьбу с преступностью. Названная деятельность регулирует поведение людей и организаций [3].

Характеризуя понятие «правоохранительная деятельность», важно иметь в виду, что в него нередко вкладывается различное содержание. Исполнение обязанностей в виде пресечения правонарушений считается, по мнению Бекетова О.И., Опарина В.Н., важнейшим критерием выделения правоохранительных органов в системе исполнительной власти [5].

В целом правоохранительная деятельность многоаспектна. Она включает в себя охрану любых законных прав и интересов граждан, государства, общественных организаций во всех сферах жизни общества. Деятельность правоохранительных органов строится строго по территориальному принципу и направлениям

деятельности их служб и регламентируется прежде всего Законом ДНР от 08.12.2015 № 85-ІНС «О полиции» [2].

В этом Законе впервые комплексно урегулирован правовой статус полиции, определены ее организационная структура, а также место и роль полиции в обществе и государстве. На уровне нормативного акта высшей юридической силы получили правовое регулирование общественные отношения, касающиеся правовой защиты жизни, здоровья, прав и свобод граждан, всех видов собственности, а также интересов общества и государства от преступных и иных противоправных посягательств.

Можно считать, что основными исполнительно-распорядительными органами государства, выполняющими обеспечительную функцию в сфере охраны правопорядка и борьбы с преступностью, являются органы внутренних дел и внутренние войска.

Важнейшим элементом политической системы общества всегда было и остается государство, а его обеспечительная функция имеет, и будет иметь в будущем существенное значение. Отсюда есть основания констатировать: с одной стороны – объективную возможность и необходимость изменения функций (компетенции) органов внутренних дел, а с другой – возрастание их роли в жизни нашего общества как отраслевой подсистемы органов государственного управления и одновременно правоохранительного органа.

Указанное положение, естественно, предполагает изменения характера деятельности этих органов, их демократизацию, преодоление правового нигилизма, существенное повышение качества работы, взаимодействия с внешней средой функционирования, т.е. с гражданами, государственными органами, общественными объединениями, государственными и негосударственными предприятиями, населением в целом. Общая цель такой деятельности – создание конституционного порядка на основе прямого действия Конституции ДНР.

Принадлежность к исполнительной власти означает, что органы внутренних дел осуществляют меры по обеспечению законности, прав и свобод граждан, охране собственности и общественного порядка, борьбе с преступностью правовыми средствами, т.е. путем реализации права в форме правоприменения. Соответственно можно говорить о трех основных элементах, составляющих механизм реализации ими права: качество законов и подзаконных актов, регулирующих организацию и деятельность органов внутренних дел и внутренних войск; профессионализм сотрудников этих структур; благоприятная внутренняя и внешняя среда их функционирования, предполагающая надлежащее материальное, материально-техническое и материально-бытовое обеспечение [4].

Если приоритет для современного государства – социально-экономическое развитие общества, то перечень задач, решаемых наряду с другими структурами органами внутренних дел в пределах их компетенции, может быть следующим: преодоление традиции этатизма государства, обеспечение неприкосновенности частной собственности, разделение собственности и власти, активная политика в области борьбы с инфляцией и стимулирование частных инвестиций, энергичное проведение антимонопольной политики; забота об экологии, образовании,

здравоохранении, развитии науки, культуры, о бедных, нетрудоспособных, оказание социальных услуг населению; борьба с преступностью, в том числе с уличной, запугивающей людей, и с организованной, которая во многом определяет экономические процессы в стране; последовательное и поступательное преодоление коррупции среди личного состава рассматриваемых органов; существенное повышение престижа (авторитета) органов и войск системы МВД в общественном мнении.

Таким образом, органы внутренних дел являются неотъемлемой частью системы органов государственного управления. При выполнении своих функций они вступают в управленческие и иные отношения (внутренние и внешние) с различными государственными органами, общественными объединениями и отдельными гражданами. Эти отношения могут быть отношениями власти – подчинения, сотрудничества, координации и согласования.

Список литературы:

1. Конституция ДНР от 06.03.2020 года № 106-ІНС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://dnrsovet.su/konstitutsiya/>
2. Закон ДНР от 08.12.2015 № 85-ІНС «О полиции» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://dnrsovet.su/zakonodatelnaya-deyatelnost/prinyatye/zakony/zakon-o-politsii-donetskoj-narodnoj-respubliki/>
3. Божьев В. П., Гаврилов Б. Я. Правоохранительные и судебные органы. Учебник для СПО. — М.: Юрайт, 2019. - 296 с.
4. Орлов Ю. К. Судоустройство и правоохранительные органы. Учебник для бакалавров. — М.: Проспект, 2020. - 336 с.
5. Попова Н. Ф., Бекетова О.И., Опарина В.Н. Основы управления в правоохранительных органах. Учебник и практикум. — М.: Юрайт, 2017. - 288 с.